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El avance del Crimen Organizado 

 

El ministro del Interior Daniel Urresti declaró en CADE que en sus recorridos por 
las calles encuentra que la mayor queja de la gente es por delitos cotidianos 
(robos en viviendas, hurtos al paso). No debería sorprendernos: uno de cada 
tres peruanos es víctima de algún delito cada año, una de las tasas más altas de 
América Latina. Menos conocido es lo que revela la última encuesta de Ipsos 
para El Comercio: que lo que más  preocupa a  la ciudadanía cuando piensa en 
términos del país es el avance del crimen organizado y, en particular, del 
sicariato, la corrupción y la extorsión. Coincidentemente, los encuestados en 
CADE también destacaron al crimen organizado como el principal problema de 
seguridad del país, aunque en su caso el orden de preocupaciones fueron la 
corrupción, la extorsión y el narcotráfico. Donde sí se aprecia diferencias es en 
el diagnóstico sobre las causas de la inseguridad. Mientras los empresarios 
asistentes a CADE responsabilizan a la ineficiencia y corrupción del sistema 
judicial y la policía, la opinión pública considera que las causas son falta de leyes 
adecuadas, la pobreza y la falta de valores.   
 
En términos comparativos con periodos anteriores, la ciudadanía observa un 
incremento de la corrupción en gobiernos regionales y municipales, no así en el 
caso del gobierno central, que la mayoría percibe como menos corrupto que los 
gobiernos que lo precedieron. Sin embargo, hay situaciones muy poco claras 
que generan desconfianza en la población, como el caso del prófugo ex asesor 
de Humala, Martín Belaunde Lossio; el 82% piensa que está siendo protegido 
por el gobierno. Otro caso que genera mucha desconfianza es la situación 
del  Fiscal de la Nación, Carlos Ramos Heredia; el 84% piensa que debería 
renunciar o ser suspendido dadas las investigaciones en curso sobre sus vínculos 
con la corrupción. 
 
La violencia policial también se ha visto en entredicho este mes por los sucesos 
de Cajamarca, donde murió un poblador en un desalojo. La opinión pública se 
divide en responsabilizar en primer lugar a la jueza que ordenó el desalojo, al 
jefe del operativo o al efectivo que efectuó el infortunado disparo. Sin embargo, 
la gran mayoría percibe que estos operativos violentos y mal ejecutados por 
parte de la policía no son hechos aislados sino una constante.  
 
A pesar de la preocupación por el crimen organizado, la delincuencia y los 
excesos policiales, la aprobación del ministro Urresti sigue siendo la más alta del 
gobierno: El 41% aprueba su gestión. Aparentemente su personalidad 
hiperactiva y dicharachera le gusta a un sector de la población. Como 
consecuencia de ello y aunque aún no ha cumplido ni seis meses en el cargo, ya 
empieza a ser voceado como posible candidato presidencial del oficialismo. 
Actualmente, el 11% de los electores cree que debería ser el candidato del 
partido nacionalista, muy cerca del 13% que piensa que la candidata debería ser 
Ana Jara.  Lo que está por verse es si su estilo efectista le alcanzará para llegar a 
ser candidato o si la población demandará ver estrategia y resultados más 
sólidos para seguir apoyándolo. 

  
                 (Alfredo Torres G.) 
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ENCUESTA NACIONAL URBANO RURAL 

% 1. En general, ¿diría usted que aprueba o desaprueba la gestión del presidente Ollanta Humala?  

  TOTAL Lima Interior Norte Centro Sur Oriente NSE A NSE B NSE C NSE D NSE E 

Aprueba 25 28 22 20 34 16 31 33 22 28 25 20 

Desaprueba 67 61 73 77 55 79 68 64 71 66 66 68 

No precisa 8 11 5 3 11 5 1 3 7 6 9 12 

EVALUACIÓN DE LA GESTIÓN PÚBLICA 

*Estas mediciones fueron realizadas en ámbito urbano y  rural. Los demás meses responden a nuestra encuesta nacional urbana.  

3. En general, ¿diría usted que aprueba o desaprueba el desempeño político de…?  

DESEMPEÑO DE LIDERES POLITICOs 

SIGUE EN LA PÁGINA  3 

% % 3. ¿Por qué razones desaprueba la gestión de Ollanta Humala? (Con tarjeta)  

Base: Total de entrevistados que desaprueban la gestión de Ollanta Humala (806)  

46 
45 

33 

32 

32 

29 

28 

26 

21 

20 

18 

12 

Porque no hay seguridad ciudadana / Hay delincuencia

Hay corrupción en su gobierno

No tiene liderazgo

No genera confianza

Porque los precios están subiendo

No sigue la misma línea que cuando era candidato

Ha nombrado a gente inadecuada en cargos públicos

Porque no hay empleo

Porque no reduce la pobreza

Por el mal manejo de la economía

Por su manera de afrontar los conflictos sociales

Es autoritario / no es democrático

43 

29 

25 

23 

23 

22 

21 

20 

19 

16 

10 

6 

Está trabajando en programas sociales para los pobres

Está realizando un cambio para la mejora del país

Está luchando contra la corrupción

Por las obras que está haciendo

Está trabajando para mejorar la educación

Por el buen manejo de la economía

Está trabajando para mejorar la salud pública

Está promoviendo el empleo

Es cercano al pueblo

Está trabajando por la seguridad ciudadana

Es honesto

Porque tiene liderazgo

2. ¿Por qué razones aprueba la gestión de Ollanta Humala? (Con tarjeta) 

% 4. En general, ¿diría usted que aprueba o desaprueba la gestión de… ? 

  Agosto Setiembre Octubre Noviembre 

  Aprueba  Aprueba  Aprueba  Aprueba  Desaprueba  No precisa  

El Gobierno 22 21 22 19 72 9 

El Poder Judicial 15 12 14 11 81 8 

El Congreso de la República 13 10 12 10 84 6 

La Primera Ministra Ana Jara 27 26 26 24 55 21 

El Ministro de Economía Alonso Segura - - 17 17 47 36 

El Ministro del Interior Daniel Urresti 42 36 40 41 44 15 

La Presidenta del Congreso Ana María Solorzano 16 17 18 17 55 28 

*Esta medición fue realizada en ámbito urbano y rural. Los demás datos corresponden a nuestra encuesta nacional urbana.  

% 5. En general, ¿diría usted que aprueba o desaprueba el desempeño político de…?  

Base: Total de entrevistados que aprueban la gestión  de Ollanta Humala (301) 
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* * * * * * 

Octubre Noviembre 

  Aprueba Aprueba  Desaprueba No precisa 

 Pedro Pablo Kuczynski 37 38 44 18 

 Keiko Fujimori 35 36 52 12 

 Alan García 27 29 64 7 

 Nadine Heredia 34 27 65 8 

 Alejandro Toledo 18 19 75 6 
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% 8. ¿Qué cosa debe hacer el Partido Nacionalista, que lidera Ollanta Humala, 
para las elecciones presidenciales 2016? (con tarjeta) 

SEGURIDAD Y CRIMEN ORGANIZADO 

EL FUTURO DEL PARTIDO NACIONALISTA 

25 

13 53 

9 

Presentar un
candidato propio

Recurrir a una alianza

No presentarse a las
elecciones

No precisa

% 9. ¿Quién cree que debe representar al partido nacionalista en las 
elecciones presidenciales del 2016? (con tarjeta) 

13 

11 
6 

3 
2 

1 
6 

36 
22 

Ana Jara

Daniel Urresti

Daniel Abugattas

Sergio Tejada

Fredy Otárola

Victor Isla

Otro

Ninguno

No precisa

IMAGEN DE LIDERES 

% 6. A continuación le voy a leer los nombres de varios expresidentes y 
líderes políticos, le agradeceré me diga para cada uno si considera que 
han sido o son personas democráticas, es decir respetuosas de la 
Constitución o no democráticas, es decir, son autoritarias 

56 

52 

51 

47 

47 

39 

30 

21 

42 

41 

38 

45 

50 

64 

23 

6 

8 

15 

8 

11 

6 

Pedro Pablo Kuczynski

Alan García

Alejandro Toledo

Keiko Fujimori

Ollanta Humala

Nadine Heredia

Alberto Fujimori

Democrático Autoritario No precisa

% 7. A continuación le voy a leer los nombres de varios expresidentes y 
líderes políticos, le agradeceré me diga para cada uno si son personas 
que deberían continuar en política o deberían dejar la política 
definitivamente  

51 

45 

32 

29 

25 

24 

19 

43 

42 

63 

67 

71 

72 

78 

6 

13 

5 

4 

4 

4 

3 

Keiko Fujimori

Pedro Pablo Kuczynski

Nadine Heredia

Alan García

Ollanta Humala

Alejandro Toledo

Alberto Fujimori

Continuar en política Dejar la política No precisa

% 10. ¿Cuáles de los siguientes aspectos le preocupan más a usted en relación 
con la seguridad en el país? (con tarjeta) 

48 

45 

43 

40 

36 

33 

29 

28 

20 

15 

11 

Crimen organizado / mafias

Asaltos con arma de fuego

Robos en viviendas

Pandillas y barras bravas

Hurtos al paso y carteristas con…

Violación/ agresión sexual

Abusospor parte de la policía

Violencia familiar

Robos de vehículos y autopartes

Terrorismo

Abusos por parte de las FFAA

% 11. ¿Cuáles de los siguientes aspectos le preocupan más a usted en relación 
al crimen organizado en el país? (con tarjeta) 

52 

46 

40 

39 

31 

29 

18 

16 

13 

13 

6 

Sicariato / asesinatos a sueldo

Corrupción

Extorsión/chantaje

Secuestros

Pago de cupos (construcción civil)

Narcotráfico

Tráfico de terrenos / propiedades

Trata de personas

Contrabando

Minería ilegal

Tala ilegal

% 12. ¿Cuáles cree usted que son las principales causas que 

originan la inseguridad que existe en el Perú? (con 
tarjeta) 

47 

43 

42 

36 

35 

25 

19 

13 

9 

La falta de leyes adecuadas

La pobreza y falta de trabajo

La falta de valores / principios

La ineficiencia y corrupción de la Policía

Ineficiencia y corrupción del Sistema Judicial

Una cultura de la impunidad /falta de…

La cultura de la informalidad

Expectativas de crecimiento económico

Una ideología que justifica la violencia

% 13. Según su opinión, ¿al mando de qué gobierno cree que ha habido más corrupción a 
través del tráfico de influencia en los siguientes espacios…? (con tarjeta) 

  
Gobs. de A. 

Fujimori 

Gob. de 

A.Toledo 

Gobs. de 

A. García 

Gob. de O. 

Humala 
NP 

Gobierno central 39 17 22 13 9 

Funcionarios intermedios 29 24 24 11 12 

Sistema Judicial  32 14 30 11 13 

Congreso de la República 26 17 24 21 12 

Gobiernos regionales 15 13 22 36 14 

Gobiernos municipales 13 12 21 36 18 
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% 14. ¿Está usted enterado o no sobre el caso de Martín Belaúnde Lossio, 
acusado de pertenecer a una red de corrupción y actualmente prófugo? 

INVESTIGACIONES POR CORRUPCION 

40 

55 

5 
Sí

No

No precisa

% 15. ¿Cree que las acusaciones a Martín Belaunde Lossio se están 
investigando como se debe o se le está protegiendo? 

82 

15 

3 Se le está
protegiendo

Se está
investigando como
se debe

Base: Total de entrevistados enterados sobre el caso de Martín Belaúnde Lossio (493) 

% 16. ¿Crear una comisión investigadora sobre los negocios de 
Martín Belaunde Lossio será una medida efectiva o no 
tendrá resultados? 

28 

65 

7 
Será efectiva

No tendrá
resultados

No precisa

% 17. ¿Recientemente, se ha denunciado que el ex presidente del IPD, Francisco Boza habría 
favorecido a una empresa vinculada a M. Belaúnde Lossio. ¿Considera que Boza era 
cómplice, estaba informado pero no era cómplice o era inocente, no sabía nada? (con 
tarjeta) 

Base: Total de entrevistados enterados sobre el caso de Martín Belaúnde Lossio (493) 

47 30 10 13 

Cómplice Estaba informado pero no era cómplice Inocente No precisa

Base: Total de entrevistados enterados sobre el caso de Martín 
Belaúnde Lossio (493) 

% 18. Martín Belaunde Lossio apoyó al presidente Ollanta Humala cuando fue candidato y ha declarado que es su amigo. ¿Cree que el Presidente Ollanta Humala es 
cómplice de las actividades de Belaunde Lossio, estaba al tanto pero no era cómplice o es inocente, no sabía nada? (con tarjeta) 

Base: Total de entrevistados enterados sobre el caso de Martín Belaúnde Lossio (493) 

46 35 8 11 

Cómplice Estaba al tanto perono era cómplice Inocente, no sabía nada No precisa

% 19. ¿Está usted enterado o no sobre la acusación hacia Carlos 
Ramos Heredia, Fiscal de la Nación, por encubrir una red de 
corrupción del Gobierno Regional de Áncash? 

39 

56 

5 
Sí está
enterado

No está
enterado

No precisa

% 20. Considerando las investigaciones en curso sobre Ramos Heredia, ¿cree que debe continuar en 
el cargo de Fiscal de la Nación, debe ser suspendido hasta que concluyan las investigaciones o 
debe renunciar? (con tarjeta) 

Base: Total de entrevistados enterados sobre la acusación a Carlos Ramos Heredia (478) 

13 45 39 3 

Debe continuar Debe ser suspendido Deberenunciar No precisa

Base: Total de entrevistados  

EL CASO MANUEL BURGA 

% 21. ¿Cree que el Estado peruano deba intervenir en 
las elecciones de los dirigentes deportivos de 
cualquier disciplina o debe mantenerse al 
margen por tratarse de asociaciones privadas? 

61 
29 

10 

Debe
intervenir

Debe
mantenerse al
margen
No precisa

% 22. ¿Está usted enterado sobre la acusación de 
lavado de activos a Manuel Burga, 
presidente de la Federación Peruana de 
Fútbol? 

65 

32 

3 
Sí está
enterado

No está
enterado

No precisa

% 23 ¿Cree que dicha acusación está bien sustentada o 
es una cortina de humo para distraer a la opinión 
pública de casos de corrupción? 

69 

23 

8 
La acusación
está bien
sustentada
Es una cortina
de humo

No precisa

% 24. ¿Cree que Manuel Burga es culpable o no de 
lavado de activos? 

88 

4 

8 Sí es culpable

No es culpable

No precisa

Base: Total de entrevistados enterados sobre las 
acusaciones a Manuel Burga (784) 

Base: Total de entrevistados enterados sobre las 
acusaciones a Manuel Burga (784) 

% 25. ¿Cree la Comisión de Fiscalización del 
Congreso deba investigar a Manuel Burga por 
presunto lavado de activos o se deba mantener 
al margen por ser la Federación Peruana de 
Fútbol una institución privada? 

86 

10 

4 

Sí debe intervenir

Mantenerse al margen

No precisa

% 26. Si esa intervención del Estado peruano 
significaría que la FIFA desafiliará al fútbol 
peruano, ¿estaría de acuerdo o no con esa 
intervención? 

70 

24 

6 
De acuerdo

En desacuerdo

No precisa

Base: Total de entrevistados enterados sobre las 
acusaciones a Manuel Burga (784) 

Base: Total de entrevistados enterados sobre las 
acusaciones a Manuel Burga y está de acuerdo con la 
intervención del Estado en el fútbol (668) 
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(continuación…) EL CASO MANUEL BURGA 

% 28. ¿Conoce o ha escuchado usted sobre el desalojo de una vivienda realizada a 
través de un operativo policial en Cajamarca que terminó con la muerte de un 
poblador, o no? 

83 

16 

1 Sí

No

No precisa

% 29. ¿Quiénes diría que son los principales responsables de la muerte del 
poblador en dicho operativo policial? (con tarjeta) 

Base: Total de entrevistados enterados sobre la muerte de un poblador causada por el 

desalojo de una vivienda por parte de la policía en Cajamarca (995) 

% 27. ¿Qué le genera en estos momentos el fútbol peruano? (con tarjeta) 

Base: Total de entrevistados 

45 43 

30 
22 21 

14 11 
7 6 

2 2 

Vergüenza Desilusión Pena Impotencia Rabia Burla Indiferencia Esperanza Sentimientos
encontrados

Alegría Orgullo

ACTOS VIOLENTOS REALIZADOS POR LA POLICIA NACIONAL DE PERÚ 

54 

46 

32 

31 

15 

9 

3 

La jueza que ordenó el desalojo

El Jefe del operativo

El agente que disparó la carabina

El Jefe de la Policía en Cajamarca

El Ministro del Interior

Los pobladores que se negaron a salir de la
vivienda

No precisa
% 30. Cuáles cree que podrían ser las principales causas del actuar de los 

agentes de la policía en dicho desalojo? (con tarjeta) 

Base: Total de entrevistados enterados sobre la muerte de un poblador causada por el 

desalojo de una vivienda por parte de la policía en Cajamarca (995) 

40 

34 

31 

31 

22 

12 

2 

La presión por acatar una orden
judicial

Improvisación en el operativo

La inexperiencia de los agentes

Seguir la orden del Jefe de la
Policía regional

Irresponsabilidad de los agentes

Defenderse de las acciones de los
pobladores

No precisa

% 31. ¿Qué cree que se debe hacer con el agente de la PNP que disparó al 
poblador cajamarquino…?  

44 

27 

26 
3 

Retirado de la institución (retiro / baja)

Llevarlo a prisión

Investigarlo pero que siga trabajando

No precisa

Base: Total de entrevistados enterados sobre la muerte de un poblador causada 

por el desalojo de una vivienda por parte de la policía en Cajamarca (X995) 

% 32. ¿Cree que las acciones realizadas por el personal de la PNP en Cajamarca son un hecho aislado o son parte de un comportamiento constante últimamente? 

Base: Total de entrevistados enterados sobre la muerte de un poblador causada por el desalojo de una vivienda por parte de la policía en Cajamarca (XX) 

70 22 8 

Parte de un comportamiento constante Hecho aislado No precisa

% 33. En los últimos 12 meses usted ha sido víctima de abuso policial o no?   

12 

87 

1 Sí

No

No precisa

Base: Total de entrevistados 

% 34. ¿En los últimos 12 meses algún miembro de su hogar ha sido víctima de 
abuso policial o no?  

15 

83 

2 Sí

No

No precisa

Base: Total de entrevistados 
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OBRAS DE SUSANA VILLARAN 

APROBACIÓN DE LA GESTIÓN MUNICIPAL DE SUSANA VILLARÁN 

ENCUESTA EN LIMA 

35.   En general, ¿diría usted que aprueba o desaprueba la gestión de Susana Villarán como Alcaldesa de Lima?  

Base: Total de entrevistados en Lima Metropolitana (449) 

% 

33 
27 30 

23 26 20 20 18 19 16 17 19 21 26 26 29 29 26 24 25 30 28 
34 36 38 

34 31 26 
27 30 

24 21 19 19 18 15 19 22 20 19 22 
16 

17 14 

45 
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69 69 66 
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Abr May Jun Jul Ago Sep Oct Nov Dic Ene Feb Mar Abr May Jun Jul Ago Sep Oct Nov Dic Ene Feb Mar Abr May Jun Jul Ago Sep Oct Nov Dic Ene Feb Mar Abr May Jun Jul Ago Set Oct Nov

Aprueba Desaprueba

  TOTAL NSE A NSE B NSE C NSE D NSE E Masculino Femenino 
De 18 a 24 

años 
De 25 a 39 

años 
De 40 a más 

años 

Aprueba 14 39 14 11 11 20 14 14 15 14 13 

Desaprueba 80 59 75 87 78 77 80 79 80 83 77 

No precisa 6 2 11 2 11 3 6 7 5 3 10 

% 36. ¿Usted cree que la actual Alcaldesa de Lima, Susana Villarán, vaya a terminar las siguientes obras prometidas durante los meses que quedan de su gestión, o 
no?  

11 

9 

6 

82 

86 

90 

7 

5 

4 

Mejoramiento de la Costa Verde Sur

Mejoramiento del Mercado de Santa Anita

Túneles viales Santa Rosa y San Martín – unirán los distritos del Rímac y San 
Juan de Lurigancho 

  Sí va a terminar   No va a terminar   No precisa

DEFENSA PERSONAL 

% 37. ¿Está de acuerdo o en desacuerdo con que a través de un permiso, las 
personas puedan portar armas de fuego para defensa personal?  

58 
38 

4 De acuerdo

En desacuerdo

No precisa

% 38. Si una persona al defenderse de un asalto, mata al delincuente, ¿debe 
merecer un castigo o no debe merecer ningún castigo? 

7 

85 

8 
Merece un
castigo

No merece
ningún castigo

No precisa

% 39. Si una persona es atacada por un delincuente con cuchillo o navaja (arma 
blanca), ¿qué tan de acuerdo o en desacuerdo está con que la persona 
reaccione usando un arma de fuego?   

71 

18 

11 De acuerdo

En desacuerdo

No precisa

% 40. ¿Tiene algún amigo o miembro de su familia que tenga una arma de 
fuego por motivos personales (no laborales)?  

15 

82 

3 Sí tiene

No tiene

No precisa



opinión 
data 7 

DEPORTES 

% 43. ¿Usted es aficionado al fútbol o no? 

56 
42 

2 

  Sí

  No

  No precisa

% 44. ¿Aprueba o desaprueba la gestión de Manuel Burga como Presidente 
de la Federación Peruana de Fútbol? 

6 

91 

3 

  Aprueba

  Desaprueba

  No precisa

Base: Total de entrevistados aficionados al fútbol (274) 

% 46. ¿Cree que Manuel Burga deba continuar o no como Presidente de la 
Federación Peruana de Fútbol? 

4 

94 

2 

  Sí debe continuar

  No debe continuar

  No precisa

Base: Total de entrevistados aficionados al fútbol (274) 

% 47. ¿Cree que Manuel Burga ha hecho mucho, poco o nada para solucionar 
la crisis del Fútbol peruano? 

Base: Total de entrevistados aficionados al fútbol (274) 

% 45. En su opinión, ¿quién es el principal responsable de la crisis del fútbol 
peruano? (con tarjeta) 

69 

15 

10 

3 

1 

EL presidente de la Federación
Peruana de Fútbol, Manuel Burga

Los dirigentes de los clubes
profesionales

Los futbolistas

Los dirigentes del IPD

Los hinchas

Base: Total de entrevistados aficionados al fútbol (274) 

% 48. Si usted pudiera votar en las próximas elecciones de la Federación 
Peruana de Fútbol, ¿por quién votaría? (con tarjeta) 

27 

11 

1 

38 

23 

Freddy Ames

Agustín Lozano

Manuel Burga

Otro candidato

No precisa

Base: Total de entrevistados aficionados al fútbol (274) 

% 41. ¿Le gustaría poseer un arma de fuego en casa, o no?   

24 

73 

3   Sí

  No

  No precisa

% 42. Ante la inseguridad ciudadana que se vive en Lima, ¿cree que las 
personas deben portar armas o cree que se debe dejar que el Estado 
resuelva el problema de seguridad?  

62 
28 

10 Estado debe resolver el
problema de seguridad

Las personas deben portar
armas

No precisa

(continuación…) DEFENSA PERSONAL 

3 15 80 2 

  Mucho   Poco   Nada   No precisa


